村中"和事堂"有群"和事佬"

## 重庆秀山土家族苗族自治县梅江镇兴隆坳村矛盾纠纷调成率 100%秘方

□法治报特派记者 朱诚

全国创先争优先进基层党组织、重庆市村务公开和民主管理示范 村、重庆市民主法制示范村、重庆市民族团结示范村……集满满荣誉 于一村的重庆市秀山土家族苗族自治县梅江镇兴隆坳村, 十年前可 是全县有名的"后进村",社会治安问题十分严峻。到底是什么方 式,促使"后进村"向"示范村"成功逆袭呢?这得益于该村搭建

"别小看了这'和事堂',它可是被一致认可的将干部居民心 连心的桥梁, 在乡村治理中起着非常重要的作用, 自成立以来, 全国多家媒体进行了报道,并把'和事堂'调处基层矛盾纠纷 的经验推向全国……"兴隆坳村党委书记唐祥对记者如是说。

## "和事堂"应势而生

记者了解到,兴隆坳村是通过原来的杨柳、火石、凉水、兴 隆坳四个村撤村并组而成。特别是随着经济社会的快速发展 和社会转型期的形势变化,诸如田边地角、林界宅基权属等 矛盾纠纷不断出现。2010年,梅江镇兴隆坳村将2000多亩 土地流转给企业,成立了农业园区,打破了农民世代耕种 的土地界限,由此产生了大量矛盾纠纷。

有一次, 调委会为两户发生宅基地纠纷的村民做调 解,当事人一听是村干部来调解,以为是"官官相护"调 解,持排斥态度。但他们又通过其他人传话称:来调解 的人要是公平点、和事点,还是会听调解员说几句。经 几个老调解一合计,当今社会不正是提倡一个"和"字 吗?于是,在兴隆坳村产生了全国首创的以法律为准 绳,以"土方子医治"矛盾纠纷的"和事堂",以及近 20人的"和事佬"队伍。70多岁的老调解员刘仕燧

> 兴隆坳村的"和事堂",除了严格的工作程 序和采取"六公开"原则(即公开调查,立案 登记;公开事实,说明情况;公开政策,明确 是非标准;公开评理,大家评说,达成调解意

见后,形成记录,双方签字;公开处罚,如有损失,按照村规民约进 行处罚,处理意见必须由双方当事人签字;公开回访,定期检查,追 踪落实)外,"和事堂"的成员都称"和事佬"。"和事佬"由兴隆坳村 调解委员会的人民调解员、退休村(镇)干部、妇女代表、乡村退休老 教师、兴隆坳村8位德高望重的大姓代表组成。"和事佬"在调解中, 依照法律程序,开出调解"土方子",用对症的"草草药",说老百姓听 得懂的话,打老百姓看得见的比喻。

## 当事人竖起大拇指

在兴隆坳村, "和事佬" 化解大小矛盾纠纷成常态, 当事人 无不对"和事堂"竖起大拇指,真正做到了"大小矛盾纠纷不出 村、不上交"。

前些年,兴隆坳村村民田建华家因有人去世,需退还部分土 地划分到刘仕宇家, 虽然当年土地已划分, 但未签转让协议。去 年,该村发展农业园区,需征收该块土地,田建华见利眼红,认 为刘仕宇家的土地本来就是他的,双方发生争执、扭打,年老的

"和事佬"得知情况后,及时主动上门了解情况,晓之以理 动之以情, 让他们心平气和走进村里的"和事堂"。

"这些'和事佬'很热情,刚到村办公室,我们一眼就看到 '和事堂'三个字,感到非常亲切,积压在心中的怨气得到缓解, 我便开始反思自己的行为 ……"田建华说,他和刘仕宇在"和事 堂",通过"和事佬"的劝说,不到一小时,心结就迎刃而解。

## 纠纷调解成功率100%

近年来, "和事佬"和106名党员一道,已累计处理各类矛 盾纠纷 50 余起,调解成功率达到 100%,真正做到小事不出组, 大事不出村。也极大密切了党群、干群关系,提升了村民满意度。 此外, "和事佬"还带领村民变花样种田,率先示范流转土地人 股合作社,促进全村6000多亩土地得到流转,3600多人加入粮 油、农机、花卉、水产等专业合作社,让很多困难户走上致富路, 今年村集体收入预计达80万元。



"和事佬"走访群众,院坝里调解纠纷

和事佬"在介绍经验

# 这些好村民上了"乡贤榜"

重庆酉阳土家族苗族自治县黑水镇平地坝村打造"平安·幸福乡村"

□法治报特派记者 朱诚

平地坝村,一个位于重庆市酉阳土家族苗族自治 县黑水镇东部的幸福乡村,曾获评"酉阳县先进基层党 组织""酉阳县平安村社""全国文明村"等多项荣誉。 近年来,平地坝村围绕"三治同进,推进四民实现四新 四乐"主线,扎实推进平安创建工作。

## 创建亚林"和德乐"工作室

据了解, 平地坝村支两委坚持问题导向, 强化法治思维,积极探索总结出"亚林工作 法",成功创建亚林"和德乐"邻里工作室, 并以此作为源头治理的法治支点,及时为居 民办事提供法律依据、排忧解难。

亚林"和德乐"工作室严格按照来访必 接、矛盾必调、调解必督的要求, 定期摸 排梳理建档,及时做好思想疏导、矛盾化 解工作,并根据矛盾复杂程度,限时日结 和跟进回访,同时向村民宣传法律法规, 提升村民的法治意识。

> 此外, 村支两委还利用文化墙、广 播宣传与村民密切相关的法律法规, 即时播报政策措施, 让村民知法、学 法,了解各项惠民政策,营造了良好 的法治氛围。

## 形成法治+德治+自治格局

"除了以法治作为源头治理 的支点外,我们还积极探索实 现幸福平安的杠杆,逐步推进 四民行动,形成法治、德治、 自治相辅相成的基层治理格 局。"村支部书记胡青松介 绍,在2017年度全村榜样 评选活动中,65岁的村民 杨素仙与 41 岁的村民陈厚

凤,被评为"好婆婆好媳妇",成为全村人学习 的榜样。2017年,平地坝村逐步推进"润民、 安民、乐民、惠民"四民行动,积极营造德治与 法治氛围。在推进润民行动中, 开展家风、家 训、文明评比,建立"乡贤榜"和"平地坝榜 样",实行各类文明村创建。

在推进安民行动中,开展"凝心、安心、爱心' 家园建设,让村民生活更有安全感。实施"民心党 建"工程和"我们一起奔小康"扶贫志愿者活动,以 当好邻居、做好朋友、享好生活为主题,以"三关 爱"为重点,建立"志愿者工作服站"。

在推进惠民行动中,积极开展城乡结对共 建, 开设梦想课堂, 搭建互联网便民平台, 培育 还围绕乡村旅游,发展特色生态产业,着力于生 态文明建设,培育惜福文化,打造惜福新农庄。

## 实现村民"四乐"目标

通过法治、德治与自治的多轨道并行,推进 四民行动,全村基本实现了乐居、乐进、乐业、 快乐生活的平安幸福目标。该村还成立了环境保 护志愿服务队,集中整治大泉河,打造农民新区 新靓点;成立了义务巡逻队和民兵应急队伍,积 极创建"无邪教村居"。

该村通过大力倡导尊老爱幼、和睦相处、和 谐发展的良好风气,严厉打击各类违规请客送礼 行为; 广泛开展精神文明活动, 打造文化长廊、 编制村规民约,构筑文明新农村精神文明阵地, 使文明新村、文明新风相得益彰,相互促进,营 造了乐进氛围;积极开展科学知识、普法教育等 宣传教育,加强村民道德修养,其中广场舞队伍 成为宣扬文明、法治等社会主义核心价值观的有 生力量; 充分发挥党员带领致富作用, 树立乐业 精神, 创办中药材、山羊养殖等专业合作社, 建 成占地 3000 平方米集体验休闲、汽车露营、会 务接待于一体的现代综合农业示范园,解决就近

务工500人,树立了乐业精神。



乡贤榜



村民合作互助

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361